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Vývoj postojů české veřejnosti 
k válečným uprchlíkům z Ukrajiny1 

ÚNOR 2023 

DANIEL MÜNICH, TOMÁŠ PROTIVÍNSKÝ 
 

Shrnutí 

• Po vojenském útoku Ruska na Ukrajinu koncem února 2022 v Česku převládla atmosféra 
solidarity a většina Čechů přijímání válečných uprchlíků podporovala. Tato podpora do konce 
listopadu klesla zhruba o čtvrtinu. Podobně se zhoršovala vnímaná míra integrace Ukrajinců 
do české společnosti. 

• Změna postojů české společnosti v čase však nevycházela primárně z osobní zkušenosti 
a z prožitého příchodu uprchlíků, ale souvisela spíše s postupně opadávajícím zájmem 
po vypuknutí konfliktu a prvotním šoku. Ačkoli se integrace Ukrajinců v některých dimenzích 
ve druhé polovině roku 2022 reálně zlepšila, například ve školách nebo na trhu práce, 
do vnímání české společnosti se tyto dílčí pokroky nepromítly. 

• V české společnosti přetrvávají velké rozdíly v míře souhlasu s přijímáním ukrajinských 
uprchlíků. Odmítání uprchlíků často pramení z neznalosti a z obav ze zhoršení vlastní situace: 
odmítavé postoje častěji vyjadřují lidé, kteří nesledují zprávy nebo se nachází v tíživé životní 
situaci. Naopak lidé, kteří Ukrajince žijící v Česku znají osobně, zpravidla vyjadřují větší 
solidaritu a přijímání uprchlíků podporují častěji. 

 
1 Tato studie reprezentuje pouze názor autorů, a nikoli oficiální stanovisko Národohospodářského ústavu AV ČR, v. v. i. 
či Centra pro ekonomický výzkum a doktorské studium UK (CERGE). Veškeré případné nepřesnosti a chyby jdou 
na vrub autorů. Autoři oceňují úzkou spolupráci s PAQ Research při přípravě šetření a děkují za poskytnutí dat a odborné 
konzultace k nim, zejména Danielu Prokopovi a Elišce Dvořákové. Autoři děkují kolegům Michalu Bauerovi, Vojtěchu 
Bartošovi, Janě Cahlíkové a Julii Chytilové za jejich podíl na přípravě otázek do ukrajinského modulu šetření Život 
během pandemie. Dále autoři děkují Národnímu ústavu duševního zdraví a Dominice Grygarové za svolení k použití 
jejich části dat v šetření a za totéž děkují také Českému sociálněvědnímu datovému archivu Sociologického ústavu 
AV ČR a Yaně Leontiyevě. 

Sběr dat i studie byly finančně podpořeny AV ČR v rámci programu Strategie AV21 Společnost v pohybu. 

V této publikaci byla využita data, která byla získána prostřednictvím datových služeb Českého sociálněvědního 
datového archivu (ČSDA). Projekt výzkumné infrastruktury ČSDA podporuje MŠMT v rámci grantu č. LM2018135. 
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• Klíčová je také subjektivní interpretace geopolitických událostí: respondenti, kteří jsou 
přesvědčeni, že příčinou války je nevyprovokovaná ruská agrese, jsou vůči Ukrajincům výrazně 
vstřícnější, častěji souhlasí s jejich přijímáním a považují je za lépe integrované. I zde hraje 
mediální obraz a druh sledovaných zpravodajských zdrojů zásadní roli. 

• Ačkoli jsou Češi vůči cizincům přicházejícím do České republiky obezřetní a považují je spíše 
za hrozbu, mezi osobními zkušenostmi s cizinci převažují zkušenosti pozitivní.  
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Study 3/2023 

Evolution in Czech Public Attitudes towards 
War Refugees from Ukraine2 

FEBRUARY 2023 

DANIEL MÜNICH, TOMÁŠ PROTIVÍNSKÝ 
 

Summary 

• In the wake of Russia’s military assault on Ukraine at the end of February 2022, an atmosphere 
of solidarity prevailed in the Czech Republic and most of the Czech population supported 
the country’s intake of war refugees. By the end of November 2022, that support had fallen 
by approximately one quarter. Czechs’ perceptions of how well integrated Ukrainians were 
into Czech society worsened similarly. 

• This change in Czech public attitudes over time did not, however, stem primarily from personal 
or first hand experience of welcoming refugees; rather, it was related to a gradual decrease 
in public interest in the conflict after the initial shock of it first beginning. Although several 
aspects of Ukrainian refugees’ integration improved in real terms in the second half of 2022, 
for example in relation to schools and to the labour market, this progress was not reflected 
in Czech public opinion. 

• There continue to be very large differences in the extent to which different groups of the Czech 
public support the acceptance of Ukrainian refugees. Refugee rejection often stems from a lack 
of knowledge and from fears that the arrival of refugees could worsen people’s own situations: 
negative attitudes to refugees are more often expressed by people who do not follow the news 

 
2 This study presents the authors’ own views and not the official position of the Czech Academy of Sciences’ Economics 
Institute nor of the Charles University Center for Economic Research and Graduate Education (CERGE). Any remaining 
ambiguities or errors are the authors’ own. The authors collaborated closely with PAQ Research on the preparation 
of the survey and wish to thank them – in particular Daniel Prokop and Eliška Dvořáková – for providing the data and 
for their expert advice. The authors would like to thank their colleagues Michal Bauer, Vojtěch Bartoš, Jana Cahlíková 
and Julie Chytilová for their contribution to the preparation of questions for the Ukrainian module of the Life during 
the pandemic. The authors also thank the National Institute of Mental Health and Dominika Grygarová for agreeing 
to the use of their data in the study and they also thank the Czech Social Science Data Archive of the Institute of Sociology 
of the CAS and Yana Leontiyeva for the same. 

The data collection and the study were produced with support from the Czech Academy of Sciences within its AV21 
Strategy programme Society in Motion. 

This publication uses data obtained through the data services of the Czech Social Science Data Archive (CSDA). 
The CSDA research infrastructure project is supported by the Ministry of Education, Youth and Sports under Grant 
No. LM2018135. 



VÝVOJ POSTOJŮ ČESKÉ VEŘEJNOSTI K VÁLEČNÝM UPRCHLÍKŮM Z UKRAJINY                                                              IDEA 2023 

 

4 

or who find themselves in difficult circumstances. People who have had first hand contact 
with Ukrainians living in the Czech Republic, on the other hand, usually express greater 
solidarity and are more often supportive of welcoming refugees. 

• People’s subjective interpretations of the geopolitical events are also a key factor: respondents 
who are convinced that the war was caused by unprovoked Russian aggression are far more 
accommodating towards Ukrainians, agree with refugee intake more often, and perceive those 
already in their country as better integrated. Media depictions of war-related topics and 
the types of news sources the respondents follow also play a key role here. 

• Although the Czechs are wary of foreigners coming into the Czech Republic and tend 
to perceive them as a threat, their first hand experience of interaction with foreigners is 
predominantly positive. 
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1. Úvod 

Po útoku ruské armády na Ukrajinu 24. února 2022 mezi občany České republiky 

převládala atmosféra vysoké míry solidarity a ochoty pomáhat. V České republice už před 

válkou žilo přibližně 200 tisíc Ukrajinců3. Velká většina české společnosti podporovala 

krátkodobé přijetí menšího počtu ukrajinských uprchlíků (78,9 % respondentů souhlasilo 

s přijetím až 150 tisíc uprchlíků), více než polovina české veřejnosti tou dobou souhlasila 

i s přijetím většího počtu válečných uprchlíků (51,6 % respondentů vyjádřilo souhlas 

s krátkodobým přijetím 300 až 500 tisíc uprchlíků). Postoje české veřejnosti se však 

postupem času měnily a podpora přijímání uprchlíků záhy začala klesat. 

V této studii analyzujeme data z ukrajinského modulu panelového šetření ve vzorku 

českých domácností4 ‘Život během pandemie‘. Modul opakovaně zjišťoval, čím byla 

proměna postojů české veřejnosti způsobena a jaké okolnosti českou veřejnost vedly 

k podpoře, či naopak odmítání přijímání ukrajinských válečných uprchlíků. 

 

 
3 Ministerstvo vnitra České republiky uvádí 199 210 Ukrajinců s povolením k pobytu v České republice ke konci 
ledna 2022, ve 45 % případů se jedná o povolení k dlouhodobému pobytu: https://www.mvcr.cz/soubor/01-2022-tab-
internet-stav-k-31-01-2022-xlsx.aspx. 
4 Jde o data z ukrajinského modulu šetření Život během pandemie realizovaného agenturou PAQ Research. Sběr dat 
probíhal ve spolupráci s NHÚ AV ČR a kromě dalších byl finančně podpořen AV ČR v rámci výzkumného programu 
Strategie AV21 Společnost v pohybu. Některé dílčí výsledky šetření publikoval PAQ Research ve spolupráci s Českým 
rozhlasem v projektu Život k nezaplacení, který mapuje život českých obyvatel v době vysoké inflace: 
https://data.irozhlas.cz/zivot/integrace/.  

Graf 1: Počet Ukrajinců s povoleným pobytem v České republice
(data MV ČR ke konci jednotlivých měsíců roku 2022)
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Jen do konce března 2022 udělila Česká republika status tzv. dočasné ochrany přibližně 

250 tisícům uprchlíků z Ukrajiny (viz Graf 1), ke konci roku 2022 se již jednalo o více než 

430 tisíc uprchlíků5. Struktura příchozí populace byla výrazně odlišná od dřívější 

ukrajinské menšiny v ČR – před válkou představovali v ukrajinské menšině 57,1 % muži. 

Mezi nově příchozími bylo mužů jen 37,2 % a do tohoto počtu jsou zahrnuti také nedospělí 

chlapci přicházející se svými matkami. 

Podobnou strukturu uprchlíků z Ukrajiny dle pohlaví uvádí také Úřad Vysokého komisaře 

OSN pro uprchlíky (UNHCR, 2022) v dalších zemích. Navíc doplňuje, že se zpravidla 

jedná o osoby s vyšším než průměrným vzděláním na Ukrajině6. Z větších evropských 

zemí přijala ČR do konce roku 2022 nejvyšší počet uprchlíků v přepočtu na populaci země. 

Zatímco v ČR to bylo 45 uprchlíků na tisíc obyvatel během roku 2022, sousední Polsko 41 

a Slovensko 20. Počet ukrajinských válečných uprchlíků připadající na tisíc obyvatel 

větších evropských zemích ukazuje Graf 2. 

7 

 
5 Podle oficiálních statistik Ministerstva vnitra České republiky, https://www.mvcr.cz/clanek/cizinci-s-povolenym-
pobytem.aspx. Jedná se o počty Ukrajinců s uděleným přechodným povolením k pobytu na základě statusu dočasné 
ochrany. Část z nich se však v průběhu roku vrátila zpět na Ukrajinu nebo odešla do jiných zemí, takže skutečný počet 
uprchlíků tato statistika nadhodnocuje. Přesnější evidenci slibuje až novela zákona Lex Ukrajina v první polovině roku 
2023. Člověk v tísni odhaduje, že ke konci roku 2022 v Česku zůstávalo 200–300 tisíc ukrajinských uprchlíků, 
https://www.clovekvtisni.cz/migracni-statistiky-4518gp. 
6 UNHCR uvádí ve vlastním šetření až 47 % osob s univerzitním vzděláním. Respondenti v rámci šetření byli vybíráni 
náhodně, ale nejednalo se o pravděpodobnostní výběr z celé populace uprchlíků. Proto je zobecnitelnost těchto závěrů 
jen omezená. 
7 Uvedeny jsou všechny větší evropské země (nad 5 milionů obyvatel), do kterých přišlo alespoň 5 uprchlíků na tisíc 
obyvatel. Z menších zemí také Černá Hora, Estonsko a Moldavsko zaznamenaly podobný relativní počet uprchlíků jako 
Česká republika a Polsko. U všech ostatních zemí byl počet zaznamenaných uprchlíků výrazně nižší. Data podle Úřadu 
Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) k datu 11. 2. 2023, https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine. 

Graf 2: Počet ukrajinských uprchlíků ve vybraných evropských zemích7

(vyjádřeno v přepočtu na tisíc obyvatel)
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Postupem času se postoje české veřejnosti k imigraci z Ukrajiny měnily, Graf 3. Během 

prvních dvou měsíců války klesl souhlas s přijímáním ukrajinských uprchlíků téměř 

o 10 procentních bodů. Do konce roku 2022 přibližně celkem o 15 procentních bodů: 

v poslední vlně šetření k 29. 11. 2022 vyjadřovalo souhlas s krátkodobým přijetím nižšího 

počtu uprchlíků 64 % respondentů a souhlas s krátkodobým přijetím vyššího počtu 

(který zároveň dobře odpovídá skutečnému počtu již přijatých uprchlíků) pouze 36,7 % 

respondentů. Souhlas s dlouhodobým přijetím uprchlíků je pro obě kategorie ještě 

o zhruba 20 procentních bodů nižší.8 

 

Vysvětlení tohoto poklesu se nabízí dvě: 

• Česká společnost postupně zjišťovala náročnost soužití s uprchlíky, a klesala proto 
ochota k jejich přijímání. 

• Klesající trend s reálným počtem přijatých uprchlíků a získanou zkušeností nemusí 
nijak souviset. Za trendem mohou být i jiné příčiny, jako například ekonomická 
nejistota a recese, energetická krize. 

Studie analyzuje data z ukrajinského modulu šetření Život během pandemie a zasazuje 

je do kontextu skutečného počtu přijatých uprchlíků v jednotlivých regionech ČR. 

Naše srovnání ukazuje, že pokles souhlasu s přijímáním uprchlíků souvisí především 

 
8 Ostatní respondenti buď na přijímání uprchlíků neměli názor (v jednotlivých vlnách šetření 7–8 % vzorku), nebo 
s přijímáním nesouhlasili. 

Graf 3: Vývoj souhlasu s přijímáním uprchlíků z Ukrajiny
(Podíl Čechů souhlasících s přijímáním uprchlíků podle jejich doby pobytu a počtu)
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s opadnutím zájmu o dlouhodobější problém a probíhá rovnoměrně napříč společností, 

bez vztahu ke skutečnému počtu ukrajinských uprchlíků. Rozdíly v míře souhlasu jsou 

z velké části vysvětlitelné sociodemografickými charakteristikami a ekonomickou situací 

respondentů. 

Souhlas s přijímáním uprchlíků je ovlivňován také očekáváními a obavami spojenými 

s příchodem uprchlíků. Lidé, kteří se obávají negativních dopadů nebo považují Ukrajince 

v ČR za hůře integrované, souhlasí s jejich přijímáním výrazně méně často. Obavy 

ze zhoršení vlastní životní situace jsou pochopitelné, zejména v kontextu energetické 

krize, která přímo dopadala na mnoho domácností. Zároveň tyto názory ne vždy reflektují 

realitu: byť se integrace ukrajinských uprchlíků ve školách nebo na trhu práce ve druhé 

polovině roku 2022 zlepšila, názory veřejnosti na ni tento posun nezaznamenaly. 

Negativní osobní zkušenosti ze společného soužití se do postojů také promítají, avšak lidé 

s přímou osobní zkušeností s ukrajinskými imigranty zpravidla uvádí ochotu přijímat 

válečné uprchlíky z Ukrajiny vyšší. Většina české veřejnosti také zmiňuje převažující 

pozitivní zkušenosti při osobních kontaktech s cizinci v ČR. 

Ukazuje se, že subjektivní (osobní) interpretace geopolitických událostí hraje v postojích 

velkou roli. Téměř 40 % českých občanů jednoznačně považuje nevyprovokovanou ruskou 

agresi za hlavní příčinu války.9 Ti zároveň projevují výrazně větší solidaritu s ukrajinskými 

uprchlíky. Častěji souhlasí s jejich přijímáním, rovněž je hodnotí jako lépe integrované 

do české společnosti. Zde je tedy zřejmě klíčová dobrá informovanost a role médií: 

lidé, kteří zprávy vůbec nesledují, s přijímáním uprchlíků častěji nesouhlasí. Ostatně 

Ministerstvo vnitra v tomto ohledu varovalo, že po skončení koronavirové pandemie 

se pozornost dezinformačních médií zaměřila také na válku na Ukrajině a vztah 

k uprchlíkům (MV ČR, 2023). Naše analýza potvrzuje, že zastávání kontroverzních názorů 

ohledně pandemie a ohledně války na Ukrajině spolu úzce souvisí. Největší solidaritu 

s uprchlíky projevují lidé, kteří pravidelně sledují zprávy v tradičních médiích (veřejno-

právní televize, zavedené internetové deníky). 

 
9 Respondenti vyjadřovali svůj souhlas s tvrzením „Válka na Ukrajině je důsledkem nevyprovokované agrese ze strany 
Ruska proti suverénnímu státu“ na škále 0–10, kde hodnota 0 představovala „Rozhodně nesouhlasím“ a 10 „Rozhodně 
souhlasím“. Za jednoznačný souhlas zde považujeme hodnoty 8 a vyšší. 
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2. Data a metodologie 

Na začátku epidemie Covid-19 organizace PAQ Research zahájila longitudinální výzkum 

Život během pandemie, v jehož rámci od března 2020 sbírá data o životě a obtížích vzorku 

českých domácností pod vlivem globálních událostí: nejprve pandemie a následně 

energetické, inflační a migrační krize. 

Po útoku ruské armády na Ukrajinu 24. února 2022 byla do šetření zařazena sada otázek 

zjišťující postoj české veřejnosti k ukrajinským uprchlíkům10, očekávání s nimi spojená 

a následně také osobní zkušenosti ze společného soužití. Tyto otázky byly zařazeny 

do šesti vln v průběhu roku 2022. Longitudinální charakter šetření umožňuje analyzovat 

dynamiku individuálních postojů a posuzovat odpovědi také v kontextu změn v životní 

situaci jednotlivců a jejich domácností.11 

3. Míra souhlasu s přijímáním válečných uprchlíků 

Proměna postojů ohledně přijímání uprchlíků proběhla především během prvních tří 

měsíců po vypuknutí války. Šlo o období mezi šetřeními 9. března a 31. května 2022. 

V tomto období ochota přijímat ukrajinské uprchlíky české dospělé veřejnosti poklesla 

zhruba o 10 procentních bodů. Během stejné doby ČR přijala více než 350 tisíc uprchlíků, 

což odpovídá 3,5 % populace ČR. 

Počet uprchlíků přijatých v jednotlivých okresech se však výrazně lišil. Jen mírně 

přesahoval 1 % populace například v okrese Karviná či Opava. Oproti tomu Praha, Plzeň 

nebo okres Tachov přijaly počty odpovídající 7 % jejich populace. Do konce roku 2022 se 

počet přijatých uprchlíků ještě zvýšil, jak ukazuje Graf 4. Počet přicházejících uprchlíků 

v lokalitě zřejmě hodně souvisí se stávající ukrajinskou populací, která pro nově příchozí 

funguje jako první kontakt, podpora a jistota v nejistotě: Graf 4 ukazuje, že okresy 

s větším výskytem ukrajinské populace před vypuknutím války přilákaly větší podíly 

uprchlíků.12 

 
10 Doplnění otázek zaměřených na postoje k ukrajinským uprchlíkům bylo podpořeno také z prostředků Strategie AV21 
Akademie věd České republiky a jejich příprava probíhala ve spolupráci s NHÚ AV ČR. 
11 Sběr dat pro PAQ Research realizovala agentura NMS Market Research, výzkumný vzorek obsahuje přibližně 
1 700 osob a je reprezentativní pro dospělou českou populaci z hlediska základních demografických charakteristik 
(pohlaví, vzdělání, věk, kraj a velikost bydliště). Vzhledem k použití online dotazování jsou výstupy pro starší generaci 
(65+) pouze orientační. Zařazeny byly také kontrolní otázky sledující pozornost vyplňování a jednotky respondentů byly 
následně vyřazeny kvůli opakujícím se chybám v kontrolních otázkách. V naší analýze jsme použili regresní modely 
se zohledněním vah respondentů z jednotlivých šetření. 
12 Interaktivní on-line aplikace IDEA mapuje trendy v rozložení uprchlíků z Ukrajiny mezi okresy dle jejich věku 
a pohlaví a nabízí srovnání s kapacitami škol a podmínkami na okresních trzích práce. Aplikace https://ideaapps.cerge-
ei.cz/Imigrace/ 

https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/
https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/
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Zdroj: Aplikace IDEA https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/13 

Data na úrovni okresů nám umožňují využít okresní rozdíly v počtu přišedších uprchlíků 

k posouzení toho, zdali místně vyšší počty uprchlíků (nebo větší původní ukrajinská 

menšina) vedou k častějšímu nesouhlasu české veřejnosti s jejich přijímáním14. 

3.1. Změna v postojích ohledně přijímání uprchlíků během jara 

Graf 5 ukazuje statistický odhad15 rozdílu souhlasu s krátkodobým přijetím vyššího počtu 

uprchlíků mezi březnovou a květnovou vlnou šetření v závislosti na charakteristikách 

respondentů. V příslušné otázce se pracovalo se scénářem příchodu 300 až 500 tisíc 

imigrantů, který se posléze ukázal jako nejlépe odpovídající výsledné realitě roku 202216. 

Mezi březnem až květnem 2022 přišla do České republiky hlavní vlna uprchlíků. Během 

tohoto období souhlas s jejich přijetím poklesl o 12,6 procentních bodů. Pokles probíhal 

v české společnosti rovnoměrně bez větších demografických rozdílů dle věku, pohlaví 

 
13 Regionální analýzu dopadů imigrace z Ukrajiny umožňuje také webová aplikace IDEA: https://ideaapps.cerge-
ei.cz/Imigrace/. Data o předválečné ukrajinské populaci v Grafu 4 jsou od Českého statistického úřadu 
(https://www.czso.cz/csu/czso/cizinci-podle-statniho-obcanstvi-veku-a-pohlavi), který uvádí mírně nižší hodnoty 
ve srovnání s výše uvedenými daty od MV ČR (viz Graf 1). 
14 Data se týkají uprchlíků se statusem dočasné ochrany v daném okrese, někteří z uprchlíků se však po udělení povolení 
mohli vrátit zpět na Ukrajinu nebo přesunout do jiné země. Počet uprchlíků v analýzách tedy může být nadhodnocen. 
15 Jedná se o lineární pravděpodobnostní model se změnou ochoty přijímat uprchlíky jako závislou proměnnou 
a s charakteristikami respondenta (a případně jeho regionu) jako nezávislými proměnnými, se zohledněním vah 
respondentů. Model vysvětluje pouze 2,7 % variability (R2). Některé další sociodemografické proměnné zjišťované 
v šetření se také neukázaly jako statisticky významné v tomto modelu (například velikost bydliště, zaměstnanecký 
status, typ domácnosti nebo výše příjmu). 
16 Všechny další prezentované výsledky pro souhlas s přijímáním uprchlíků v této studii se týkají tohoto scénáře, který 
nejlépe odpovídal situaci roku 2022 podle dat MV ČR. Použití jiného scénáře by však srovnání uvedená ve studii 
významněji neovlivnilo, pouze absolutní míra souhlasu by byla vyšší nebo nižší dle použitého scénáře. 

Graf 4: Ukrajinci v okresech před válkou a váleční imigranti13

(ukrajinská menšina před válkou a nově příchozí váleční uprchlíci v listopadu 2022)

Nově příchozí váleční uprchlíci do listopadu 2022Ukrajinská menšina před válkou
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10–15
15–22
22–45

Hodnoty:Celkové počty v ČR: 165 195

0–24
24–33
33–40
40–52
52–100

Hodnoty:Celkové počty v ČR: 424 985

Počet Ukrajinců na tisíc obyvatel

https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/
https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/
https://ideaapps.cerge-ei.cz/Imigrace/
https://www.czso.cz/csu/czso/cizinci-podle-statniho-obcanstvi-veku-a-pohlavi
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a vzdělání. Rychlejší pokles souhlasu probíhal ve skupině respondentů, kteří v té době 

nepociťovali obtíže způsobené vysokými cenami energií. Toto zjištění se zdá paradoxní. 

Avšak, jak ukazují další části studie, bude to zřejmě způsobeno vyšší počáteční mírou 

souhlasu u této skupiny. Na druhé straně souhlas klesal méně u osob, které za hlavní 

příčinu války rozhodně považovaly nevyprovokovanou ruskou agresi17. Souhlas také klesl 

méně u lidí v regionech, kam během tohoto období přišlo více ukrajinských uprchlíků. 

Zpravidla se jednalo o regiony s větší ukrajinskou komunitou již před začátkem války. Je 

proto možné, že česká společnost tam byla na Ukrajince již z běžného života zvyklejší, a má 

k nim proto pozitivnější vztah. Statistická významnost těchto efektů je ale poměrně slabá. 

Při odhadu rozdílů v souhlasu přijímání uprchlíků mezi březnem a listopadem 2022 tyto 

faktory už významné nejsou. Dokonce ani přímý negativní dopad emigrační vlny na členy 

domácnosti se neukázal jako významný prediktor změny postojů18. 

 
Pozn: Hodnoty vyjadřují změnu v souhlasu s krátkodobým přijetím vyššího počtu uprchlíků (300 až 
500 tisíc), tento scénář nejlépe odpovídá realitě roku 2022. 

 
17 Respondenti vyjadřovali svůj souhlas s tvrzením „Válka na Ukrajině je důsledkem nevyprovokované agrese ze strany 
Ruska proti suverénnímu státu“ na škále 0–10, kde hodnota 0 představovala „Rozhodně nesouhlasím“ a 10 „Rozhodně 
souhlasím“. Do pravděpodobnostního modelu byl zahrnut indikátor pro silný souhlas s tímto tvrzením, který představo-
val odpovědi 8, 9 nebo 10. Silný souhlas s tvrzením vyjádřilo necelých 40 % respondentů. 
18 Respondenti uváděli, zdali se migrační vlna přímo dotkla někoho z jejich rodiny v různých oblastech života: dětí 
ve škole, na trhu práce, u bydlení nebo v osobním životě. 

Graf 5: Změna souhlasu s přijímáním uprchlíků
(změna podílu souhlasících Čechů mezi březnem a květnem 2022)
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Souhrnně výsledky naznačují, že pokles souhlasu s přijímáním uprchlíků byl dán spíše 

opadnutím zájmu veřejnosti o téma samotné, že probíhal ve společnosti rovnoměrně 

a nevycházel z reálných osobních zkušeností při společném soužití s uprchlíky. Ačkoli se 

tedy vývoj postoje v čase mezi respondenty příliš neliší, úroveň těchto postojů – tedy míru 

ochoty přijímat uprchlíky – lze na základě sociodemografických a dalších charakteristik 

vysvětlit poměrně dobře. 

3.2. Souhlas s přijímáním uprchlíků a charakteristiky respondentů 

 

Pokles souhlasu s přijímáním uprchlíků probíhal během prvních měsíců po začátku 

války ve společnosti přibližně rovnoměrně. Zároveň různé skupiny po celou dobu 

projevovaly velice odlišnou míru ochoty uprchlíky přijímat. Graf 6 ukazuje statistický 

odhad pravděpodobnosti souhlasu s přijímáním uprchlíků související s charakteristikami 

respondentů.19 V celém vzorku souhlasilo s přijímáním uprchlíků 41,5 % osob20. Graf 6 

 
19 Model vysvětluje 23,3 % variability v ochotě přijímat uprchlíky. 
20 Zde je žádoucí znovu zdůraznit, že tento souhlas se týká scénáře krátkodobého přijetí vyššího počtu uprchlíků 
(300–500 tisíc). V případě dlouhodobého přijetí by souhlasilo jen přibližně 20 % respondentů, naopak s krátkodobým 
přijetím nižšího počtu by souhlasilo téměř 70 % respondentů. Větší výpovědní hodnotu tedy mají rozdíly mezi 
jednotlivými skupinami, které by zůstaly podobné i při analýze jiného scénáře. 

Graf 6: Souhlas s přijímáním ukrajinských válečných uprchlíků 
(data za všechna šetření v roce 2022, pouze první dvě vlny jsou významně odlišné)
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ukazuje rozdíl pravděpodobnosti souhlasu v procentních bodech oproti základní kategorii 

(muž se středoškolským vzděláním s maturitou, bez obtíží kvůli vysokým cenám energií, 

který nezná žádné zde žijící Ukrajince a nepovažuje ruskou agresi za hlavní příčinu války; 

takový respondent souhlasil ve druhé polovině roku 2022 s přijetím uprchlíků s pravdě-

podobností 30,1 %). 

Sociodemografické a ekonomické charakteristiky respondentů hrají významnou roli21: 

• ženy souhlasí s přijímáním uprchlíků výrazně méně často; 

• vzdělanější respondenti souhlasí naopak častěji; 

• lidé, kteří se s Ukrajinci žijícími v Česku již znají, souhlasí s přijímáním výrazně častěji; 

• podíl ukrajinské menšiny v regionu před válkou nemá na míru souhlasu s přijímáním 
vliv; 

• finanční potíže domácností vedou k nižší míře souhlasu; 

• krátce po začátku války byl souhlas o 12 procentních bodů vyšší než ve druhé polovině 
roku 2022; 

• největší rozdíl je u osob, které jsou silně přesvědčeny, že příčinou války je 
nevyprovokovaná ruská agrese: s přijímáním uprchlíků souhlasí v průměru o 36,3 
procentních bodů častěji. 

Data tedy ukazují, že přímá osobní zkušenost s Ukrajinci vede spíše k pozitivnějšímu 

vztahu vůči nim. Nižší ochotu přijímat uprchlíky vykazují častěji lidé v obtížné životní 

situaci, pravděpodobně kvůli obavě z dalšího zhoršení. Klíčovou roli hraje také subjek-

tivní interpretace geopolitických událostí, která může do velké míry odrážet sledované 

informační zdroje. 

V šetření byly zjišťovány také další postoje vůči ukrajinským uprchlíkům a očekávání 

spojená s jejich příchodem22 a Graf 7 ukazuje příslušné statistické odhady. Lidé, kteří 

považují Ukrajince za dobře začleněné do společnosti, souhlasí s jejich přijetím o 21,6 

procentních bodů častěji. Naopak lidé obávající se negativních dopadů po jejich příchodu, 

vyjadřují menší ochotu ukrajinské imigranty přijímat. 

 
21 Některé další charakteristiky respondentů se ukázaly jako statisticky nevýznamné: například výše příjmu, 
zaměstnanecký status, velikost bydliště ani typ domácnosti s postojem k přijímání uprchlíků nesouvisí. 
22 Při zahrnutí těchto subjektivních proměnných do pravděpodobnostního modelu se prediktivní síla zvýšila na 32,7 %. 
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Někteří respondenti v podzimních šetřeních roku 2022 uvedli, že někoho z jejich rodiny 

migrační vlna přímo negativně zasáhla (například ve školách nebo na trhu práce; jednalo 

se o 22 % respondentů). V jejich případě byla ochota přijímat válečné uprchlíky 

o 9,4 procentních bodů nižší. Tito respondenti však často vykazovali nižší ochotu přijímat 

uprchlíky již v prvních vlnách šetření a pokles jejich ochoty byl jen mírně výraznější než 

u ostatních respondentů. Je tedy možné, že respondenti již na začátku války očekávali, 

že přistěhovalci mohou mít negativní dopad právě na ně, a skutečně se tak stalo. Další 

možnou interpretací je, že se jednalo o jedince od počátku méně vstřícné vůči uprchlíkům, 

kteří následně častěji vnímají interakce s nimi spojené jako osobně se negativně 

dotýkající. 

Podíl souhlasících s přijímáním

20 %10 % 30 % 40 % 50 %

Graf 7: Souhlas s přijímáním uprchlíků a postoje respondentů
(data za všechna šetření v roce 2022, pouze první dvě vlny jsou významně odlišné)

Pohlaví [základ = Muž]
Žena

Zná Ukrajince v Česku [základ = Nezná]
Ano – osobně (přítel, příbuzný, kolega)

Ano – jen povrchně (např. paní na úklid, soused)

Rozhodně považuje ruskou agresi za příčinu války
Podíl Ukrajinců v regionu před válkou

Potíže s cenami energií [základ = Bez obtíží]
S většími obtížemi

S menšími obtížemi

Vlna šetření [základ = Ostatní vlny]
První vlna po začátku války

Druhá vlna po začátku války

Považuje Ukrajince za dobře začleněné do české společnosti
Očekává negativní dopady migrační vlny
Očekává pozitivní dopady migrační vlny

Dosažené vzdělání [základ = S maturitou]
Bez maturity

VŠ

-6,8

+7,4

+8,3

+5,3

+21,6

+23,5

-13,0

-7,0

+5,9

+5,5

+14,8

-3,5

-2,1

-0,4

26,5 %

Statisticky významný rozdíl Nevýznamný rozdíl

26,5 % osob
v základní kategorii
souhlasí s přijímáním
válečných uprchlíků.

Lidé, kteří považují Ukrajince
za integrované do české
společnosti, souhlasí s přijímáním
o 21,6 p. b. častěji.
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3.3. Vliv přímého osobního kontaktu s Ukrajinci 

Jedním z významných faktorů korelujících s postoji k válečným uprchlíkům je osobní 

zkušenost či známost s Ukrajinci v ČR. Navíc bližší známost je silnější než povrchní 

kontakt. Vývoj postojů těchto skupin respondentů ukazuje Graf 823. 

 

Postoje k cizincům přicházejícím do ČR zjišťovala i jedna z předchozích vln šetření 

v květnu 2021, tedy téměř rok před ruským přepadením Ukrajiny. Tehdy jednoznačně 

převládal pohled na přicházející cizince jako na hrozbu pro českou společnost: dvě třetiny 

respondentů uvedlo, že cizinci častěji čerpají sociální podporu a v budoucnu budou spíše 

hrozbou pro českou společnost. Jak ukazuje Graf 9, negativní odpovědi tehdy v roce 2021 

výrazně převažovaly nad pozitivními. S těmito odpověďmi kontrastuje poslední otázka 

tehdejšího šetření. V ní totiž polovina osob uvádí spíše pozitivní zkušenosti s cizinci 

dlouhodobě žijícími v ČR a pouze čtvrtina nějaké zkušenosti negativní. 

 
23 Otázka týkající se známosti s Ukrajinci žijícími v Česku byla zařazena pouze v některých vlnách, konkrétně nebyla 
zařazena do dubnové, květnové a červencové vlny. Pro zařazení respondentů do kategorií v těchto vlnách byly použity 
odpovědi respondentů z březnové vlny. 

2022/3 2022/4 2022/5 2022/6 2022/7 2022/8 2022/9 2022/10 2022/11 2022/12

Zná osobně (přítel, příbuzný, kolega) Zná jen povrchně (např. paní na úklid, soused) Nezná

Datum šetření

Graf 8: Vývoj souhlasu s přijímáním uprchlíků dle osobní známosti
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U lidí, kteří se s Ukrajinci v Česku znají osobně, je souhlas
s přijímáním nejvyšší a klesl jen o 7 procentních bodů.

Oproti tomu lidé, kteří Ukrajince neznají, souhlasí
s přijímáním nejméně a jejich souhlas nejrychleji klesal
v prvních měsících po vypuknutí války.
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Naše zjištění naznačují, že negativní pohled na cizince přicházející do České republiky 

není podložený konkrétními prožitými zkušenostmi, ale spíše obavami z neznámého 

a nejistotami s tím spojenými. Za pozornost stojí i další aspekty srovnání postojů před 

a po válce: 

• Obecný postoj k přicházejícím cizincům, který respondenti uvedli v květnu 2021, 
velmi dobře koreluje s ochotou přijímat ukrajinské uprchlíky v průběhu roku 2022 
(korelace 44 %). 

• Respondenti, kteří uvedli převážně negativní pohled na přicházející cizince v roce 
2021, po vypuknutí války souhlasili s přijímáním ukrajinských uprchlíků o 8,5 p. b. 
méně často24. 

• Lidé, kteří v roce 2021 měli spíše špatné zkušenosti s cizinci, souhlasili v roce 2022 
o 7,8 p. b. méně často. 

• Respondenti, kteří cizince v Česku potkávají alespoň jednou za měsíc, jsou obecně 
vstřícnější k přijímání uprchlíků – konkrétně o 5,9 p. b. 

 
24 Pravděpodobnosti jsou opět odhadnuty lineárním pravděpodobnostním modelem společně s dříve uvedenými 
prediktory, všechny zde uvedené výsledky týkající se přicházejících cizinců jsou statisticky významné. 

Graf 9: Postoj české společnosti k přicházejícím cizincům před válkou
(květen, 2021; odpovědi na škále 0–10)

20 %0 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Podíl respondentů

0 = Negativní pól 10 = Pozitivní pól

Pro českou ekonomiku je obecně špatné nebo dobré,
že sem přicházejí žít lidé z jiných zemí?

...většinou narušují nebo
obohacují kulturu České republiky?

...se podílejí na šíření infekčních nemocí více
nebo méně než příslušníci většinové společnosti?

...většinou berou práci lidem v České republice nebo
většinou pomáhají vytvářet nová pracovní místa?

...více čerpají nebo více vkládají do systému
sociálního zabezpečení České republiky?

Rostoucí počet lidí z jiných zemí, kteří sem přicházejí žít,
se v budoucnosti stane pro českou společnost spíše

hrozbou nebo spíše přínosem?

Když se obecně zamyslíte nad Vašimi zkušenostmi
s cizinci dlouhodobě žijícími v ČR, řekl/a byste, že

se jedná o spíše špatné nebo spíše dobré zkušenosti?

38,7 %

21,1 %

16,0 %

24,2 %

12,6 %

16,2 %

49,0 %

40,2 %

61,1 %

63,9 %

49,3 %

68,8 %

67,1 %

25,0 %

Lidé z jiných zemí,
kteří sem
přicházejí žít…

Možnosti 0–4 představují
negativní postoj, u této otázky

„špatné pro ekonomiku“

Reálné zkušenosti s cizinci v ČR jsou
výrazně pozitivnější než obecné postoje.

Možnosti 6–10 představují
pozitivní postoj, zde tedy
„dobré pro ekonomiku“

Podíl respondentů
s negativním postojem.

Podíl respondentů
s pozitivním postojem.
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3.4. Postoje k uprchlíkům a dopad energetické krize 

V některých vlnách šetření byla zjišťována míra obtíží, které domácnosti zažívaly 

v důsledku vysokých cen energií. V našich statistických odhadech tato proměnná 

vykazovala lepší prediktivní schopnost než tzv. ekvivalizovaný příjem25. Podobně predik-

tivní bylo také subjektivní hodnocení vlastní finanční situace v posledních dvou týdnech. 

Obě proměnné však spolu úzce souvisí, a proto v modelu používáme pouze míru obtíží 

s cenami energií. 

Podíl domácností, které zažívaly obtíže kvůli vysokým cenám energií, v průběhu roku 2022 

narůstal. V dubnu ’22 obtíže uvádělo 55,5 % domácností, u 18,9 % domácností se jednalo 

o větší obtíže. Na konci září ’22 to bylo již 60,8 % resp. 23,6 % domácností (viz Graf 10). 

 

Graf 11 srovnává vývoj souhlasu s přijetím válečných uprchlíků podle obtíží respondentů 

kvůli vysokým cenám energií. Je patrné, že nejrychleji ochota přijímat uprchlíky 

v průběhu jara klesala u respondentů, kteří uváděli výrazné obtíže v souvislosti s vysokými 

cenami energií26. Tento výsledek opět ukazuje, že postoje vůči uprchlíkům často souvisí 

s ekonomickou obtížností vlastní situace a zejména s obavami z dalšího vývoje. 

 
25 Ekvivalizovaný příjem je příjem celé domácnosti rozpočítaný na jednu spotřební jednotku v domácnosti, kde děti 
mají váhu menší než jedna. 
26 Otázka týkající se obtíží kvůli vysokým cenám energií nebyla zařazena do březnové a do listopadové vlny. Zde byly 
odpovědi extrapolovány pomocí odpovědí z dubnové, respektive zářijové vlny. Zatímco statistický odhad v Grafu 5 
neukazoval, že by lidé s většími obtížemi měnili postoje výrazněji, Graf 11 to naznačuje. V Grafu 11 se lidé mohou mezi 
šetřeními přesouvat i mezi skupinami, podle jejich momentální životní situace. Oproti tomu Graf 5 srovnává dvě šetření 
u stejných respondentů dle jejich situace na konci května. 

Graf 10: Obtíže českých domácností v důsledku vysokých cen energií
(vývoj v průběhu roku 2022)

20 %0 %
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27. 9. 2022
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Podíl domácností
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24,3 %

23,2 %
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57,6 %
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60,3 %

Podíl domácností, které
zažívají větší obtíže.

Podíl domácností, které zažívají nějaké obtíže
v důsledku vysokých cen energií.

Podíl domácností, které zažívají nějaké obtíže kvůli vysokým cenám energií, se do podzimu 2022
zvýšil o více než 5 procentních bodů.
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3.5. Subjektivní geopolitická interpretace příčin války 

Vnímání Ruska a ruské agrese jako příčiny války je nejsilnějším prediktorem souhlasu 

s přijímáním uprchlíků. Tento souhlas je tedy do velké míry projevem geopolitických 

názorů, nikoli pouze postojem vůči Ukrajincům samotným. V tomto je zcela zásadní role 

médií a dalších informačních zdrojů, které mohou formovat názory a postoje respondentů, 

a tím také ovlivňovat míru souhlasu s přijímáním uprchlíků. Graf 12 srovnává ochotu 

přijímat uprchlíky těmi, kteří silně souhlasí, že válka na Ukrajině je důsledkem nevy-

provokované ruské agrese, oproti ostatním respondentům. 

 

Graf 11: Souhlas s přijímáním uprchlíků a obtíže s vysokými cenami energií
(vývoj v průběhu roku 2022)
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Lidé bez obtíží v důsledku vysokých cen energií
jsou výrazně vstřícnější ohledně přijímání uprchlíků.

Lidé s největšími obtížemi
  také nejméně často souhlasí
    s přijímáním uprchlíků.

Pokles souhlasu s přijímáním do konce
roku 2022 byl podobný ve všech skupinách.

Graf 12: Souhlas s přijímáním uprchlíků a vnímání ruské agrese
(dvě skupiny respondentů dle míry souhlasu s tvrzením: „Válka na Ukrajině

je důsledkem nevyprovokované agrese ze strany Ruska proti suverénnímu státu.“)
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Subjektivní interpretace geopolitických událostí
má zásadní roli: rozdíl v souhlasu s přijímáním mezi

skupinami je na konci roku 44 procentních bodů.
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Názor respondentů na příčinu války se v průběhu celého roku 2022 příliš neměnil. Mírně 

se zvětšila pouze skupina, která rozhodně nesouhlasí s tím, že by válka na Ukrajině byla 

důsledkem nevyprovokované ruské agrese: růst ze 7 % záhy po vypuknutí války na 10 % 

v září 2022 (Graf 13). V poslední listopadové vlně šetření tato otázka již nebyla zahrnuta. 

 

Detailněji se vlivu médií a souvislosti s postoji vůči ukrajinským uprchlíkům věnuje jedna 

z dalších částí studie. 

  

Graf 13: Názor na příčinu války
(odpovědi na škále 0 = rozhodně souhlasím, 10 = rozhodně nesouhlasím s tvrzením „Válka

na Ukrajině je důsledkem nevyprovokované agrese ze strany Ruska proti suverénnímu státu.“)
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Více než čtvrtina osob s tvrzením rozhodně souhlasí.

Jen malá část osob s tvrzením rozhodně nesouhlasí.

Přibližně třetina osob není ohledně tvrzení rozhodnuta.
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4. Hodnocení integrace Ukrajinců do české společnosti 

Během šetření byli respondenti také dotazováni, do jaké míry považují Ukrajince 

začleněné do české společnosti v oblastech práce, bydlení, školy, jazyka, kultury, práva 

a komunity. Tyto názory velmi úzce souvisí s ochotou přijímat uprchlíky, protože obě 

proměnné vykazují korelaci vyšší než 50 %. A podobně jako v průběhu času klesala ochota 

přijímat uprchlíky, zhoršovalo se i hodnocení míry jejich integrace. Graf 14 ukazuje, 

že k největšímu poklesu v hodnocení došlo během prvních dvou měsíců války27. 

 

Názor na začlenění Ukrajinců do české společnosti souvisí s obdobnými charakteristi-

kami, které určují souhlas s přijímáním válečných uprchlíků. Odhady pravděpodobnosti, 

že respondent považuje Ukrajince za dobře integrované do české společnosti, shrnuje 

Graf 15. Koeficienty vyjadřují rozdíl ve vnímání kvality integrace v procentních bodech 

oproti základní kategorii. Tu představuje středoškolsky vzdělaný muž s maturitou, 

bez obtíží v důsledku vysokých cen energií, který nezná žádné Ukrajince a není silně 

přesvědčený, že válka je zapříčiněna nevyprovokovanou ruskou agresí. Takový muž 

v průměru hodnotí Ukrajince jako dobře integrované do české společnosti s pravdě-

podobností 30,2 %. 

 
27 Webové stránky projektu Česko 2022: Život k nezaplacení (https://data.irozhlas.cz/zivot/integrace/) ilustrují, jak se 
hodnocení integrace Ukrajinců vyvíjelo v čase pro jednotlivé cílové skupiny a pro jednotlivé oblasti začlenění. Jedná se 
o projekt ve spolupráci PAQ Research a Českého rozhlasu také založený na datech šetření Život během pandemie. 

Graf 14: Vývoj hodnocení integrace Ukrajinců do české společnosti
(vývoj v průběhu roku 2022)
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za dobře začleněné do české společnosti.

https://data.irozhlas.cz/zivot/integrace/
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Dubnová vlna šetření se v hodnocení integrace významně neliší od ostatních vln, pouze 

v první vlně na začátku března ’22 považovala česká veřejnost Ukrajince za dobře 

integrované o 9 procentních bodů častěji. Mohlo se jednat o projev solidarity, která krátce 

po vypuknutí války ve společnosti převládala, zároveň lidé v hodnocení mohli také častěji 

odkazovat k předválečné ukrajinské menšině. V podzimních vlnách někteří lidé uvedli, 

že se jich migrační vlna osobně negativně dotkla. Tito respondenti hodnotí Ukrajince 

jako dobře integrované o 11 procentních bodů méně často. Zároveň tento faktor hraje 

podobnou roli jako pociťovaná míra obtíží, které domácnostem působily vysoké ceny 

energií. Je tedy možné, že tito lidé považovali inflaci a s ní spojené obtíže za přímý 

důsledek migrační vlny. 

Sociodemografické charakteristiky jsou významným prediktorem hodnocení kvality 

integrace Ukrajinců. Avšak změnu těchto názorů v prvních měsících po začátku války jimi 

vysvětlit nelze, protože změna byla rozložena rovnoměrně napříč společností. Jediné dva 

faktory, které výrazněji ovlivňují změnu hodnocení, je osobní negativní dopad migrační 

vlny a vnímaná příčina války. V celém šetření byl průměrný pokles vnímané integrace 

během roku 2022 o 11,3 procentních bodů. Osoby, kterých se migrační vlna osobně 

-5,8

Podíl souhlasících s dobrou integrací

25 %20 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 % 55 %

Graf 15: Hodnocení integrace Ukrajinců dle charakteristik respondentů
(data za všechna šetření v roce 2022)
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Muž s maturitou, bez obtíží s cenami
energií, který nezná Ukrajince v ČR,
souhlasí s dobrou integrací Ukrajinců
s pravděpodobností 30,2 %.

Lidé, kteří se osobně znají s Ukrajinci v ČR,
je považují za dobře integrované o 11,9 p. b. častěji.

Zcela zásadní vliv na souhlas
s integrací má opět názor
na příčinu války.
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negativně dotkla, vykazují pokles v hodnocení integrace o 22 procentních bodů. Oproti 

tomu respondenti silně přesvědčení, že válka na Ukrajině je důsledkem nevyprovokované 

ruské agrese, změnili postoj jen o 2,1 procentní bod. Vývoj hodnocení integrace podle 

těchto dvou proměnných znázorňují Grafy 16 a 1728. 

 

 

 
28 Rozdíly popsané v předchozích větách vychází z pravděpodobnostního modelu, který zohledňuje také další 
charakteristiky respondentů. Grafy 16 a 17 pouze srovnávají průměrné pravděpodobnosti ve dvou skupinách 
a doplňující proměnné nezohledňují. Proto se rozdíly v grafech přesně neshodují s výše uvedenými údaji. 

Graf 16: Vývoj hodnocení integrace Ukrajinců a osobní zkušenost
(vývoj během roku 2022)
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měla přímý negativní dopad, vnímají Ukrajince

jako hůře integrované do české společnosti.

Graf 17: Vývoj hodnocení integrace Ukrajinců dle vnímané příčiny války
(dvě skupiny podle míry souhlasu s tvrzením: „Válka na Ukrajině je důsledkem

nevyprovokované agrese ze strany Ruska proti suverénnímu státu.“)
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Je patrné, že přímý negativní dopad souvisí s výrazně větším posunem názorů směrem 

k negativnímu hodnocení. Dopady migrační vlny na respondenty byly zjišťovány až 

v zářijové vlně, přesto změna v názorech proběhla především během prvních tří měsíců 

války, je tedy možné, že negativní dopad na život respondentů měl dlouhodobější 

charakter. 

Podle šetření v ukrajinských rodinách realizovaném PAQ Research (Prokop a kol., 2023a) 

se od léta do konce roku 2022 výrazně zlepšilo začlenění ukrajinských dětí do českých škol: 

zatímco v červnu navštěvovalo české základní školy 55 % dětí ukrajinských uprchlíků, 

na konci roku to bylo již 90 %. Pro děti v předškolním věku se zapojení do mateřských škol 

zvýšilo z 33 % na 65 % a pro studenty středních škol ze 17 % na 46 % (zde je stále častá 

také distanční výuka ukrajinských škol). Byť data ukazují, že se integrace ukrajinských 

dětí do českých škol mezi červnem a prosincem 2022 zásadně zlepšila, hodnocení české 

veřejnosti tento posun nereflektuje. Jak ukazuje Graf 18, na konci května ’22 považovalo 

36,9 % respondentů Ukrajince za nezačleněné do českých škol, oproti tomu 37,5 % 

respondentů je považovalo za dobře integrované. Na konci listopadu ’22 to bylo 37,9 % 

resp. 37,1 % respondentů. 

 

Pohled veřejnosti tedy neodráží poměrně velký pokrok, který při začleňování dětí 

uprchlíků do českých škol proběhl. 

  

Graf 18: Vývoj pohledu na integraci ukrajinských dětí do českých škol
(odpověď na otázku „Jsou ukrajinské děti dobře začleněné do českých škol?“)
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Integrace ukrajinských dětí do českých škol se na podzim oproti létu
výrazně zlepšila, postoj veřejnosti však tuto změnu neodráží.
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Dílčí pokroky v integraci Ukrajinců nastaly také v dalších oblastech (Prokop a kol., 2023b) 

– od léta do konce roku 2022 narostl podíl pracujících Ukrajinců ze 43 % na 51 %. Zároveň 

zaměstnavatelé hodnotí zkušenosti se zaměstnáváním uprchlíků velmi pozitivně: 87 % 

zaměstnavatelů má dobrou zkušenost, pouze 8 % uvádí negativní zkušenosti (Klimešová, 

Chrudimská a Vomáčka, 2023). Za bariéry při zaměstnávání uprchlíků považují nejistotu 

ohledně jejich setrvání v České republice, a především nedostatečnou znalost češtiny, 

ačkoli i ta se mezi uprchlíky v průběhu roku mírně zlepšila. Na začátku léta se v běžných 

situacích domluvilo pouze 16 % uprchlíků (a dalších 31 % umělo česky alespoň několik 

vět), v listopadu/prosinci 2022 to bylo 27 % uprchlíků (a k tomu dalších 36 % bylo 

schopno použít několik vět; Prokop et al., 2023b). 

Klíčová je tedy otázka, jakým způsobem se postoje české veřejnosti k uprchlíkům 

formují a co je ovlivňuje. Výše shrnutá zjištění ukázala, že postoj české veřejnosti 

k ukrajinským uprchlíkům do velké míry odráží subjektivní interpretaci geopolitických 

událostí. Například zda za hlavní příčinu války považují nevyprovokovanou ruskou agresi. 

Tato poměrně subjektivní interpretace úzce souvisí s informačními zdroji, které lidé 

sledují a využívají. Vhled do této oblasti nabízí následující část studie. 

5. Mediální chování a vnímaná příčina války 

Ministerstvo vnitra České republiky (2023) upozorňuje, že po skončení koronavirové 

epidemie se dezinformační média zaměřila také na válku na Ukrajině. Mnoho z nich 

sledovalo především prokremelskou linii a na sociálních sítích působí zkušení konspi-

rátoři s vysokou sledovaností, kteří mnohdy vzájemně soupeří o příznivce a k mobilizaci 

používají témata s radikalizačním potenciálem. Válka na Ukrajině, pomoc ukrajinským 

uprchlíkům a energetická krize k takovým tématům nepochybně patří. 

V rámci šetření PAQ Research byli respondenti dotazováni, jaké zpravodajské zdroje 

sledují a jak často.29 Na základě těchto odpovědí je možné identifikovat několik segmentů 

 
29 Tuto část šetření realizoval PAQ Research ve spolupráci s Národním ústavem duševního zdraví a za jejich svolení 
k využití dat také děkujeme. 
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české společnosti s podobným chováním ve vztahu ke zpravodajským zdrojům30. Hlavní 

dimenzí je udávaná četnost sledování zpráv v médiích. Zároveň také dochází k detailnější, 

kvalitativní diferenciaci mezi některými skupinami. Jsou uvedeny přibližné podíly 

jednotlivých segmentů v české populaci, nejedná se však o jednoznačná vymezení, ale 

spíše o převažující tendence s neostrými hranicemi. 

• Všestranní (18 %): Respondenti, kteří udávají velmi časté sledování všech 
dostupných zpravodajských zdrojů (soukromé i veřejnoprávní televize, tištěná 
i internetová média, YouTube, zahraniční servery, Parlamentní listy nebo odkazy 
z emailových zpráv). 

• Tradiční (23 %): Respondenti sledující zprávy především ve veřejnoprávních 
médiích (Česká televize a Český rozhlas; několikrát týdně nebo častěji) a na hlavních 
publicistických webech (iDNES, Novinky, Aktuálně, Hospodářské noviny). 

• Internetoví (20 %): Respondenti sledující zpravodajské weby a veškeré další zdroje 
dostupné přes internet. Nejčastěji se jedná o hlavní zpravodajské weby, ale relativně 
časté jsou i ostatní digitální zdroje včetně YouTube, dalších zpravodajských webů, 
odkazů z emailů od známých, zahraničních serverů i Parlamentních listů. Tištěná média 
prakticky nečtou. 

• Příležitostní (9 %): Pouze občas sledující zpravodajství v televizi (více v soukromých 
než ve veřejnoprávních médiích), v rádiu nebo na hlavních zpravodajských webech. 
Příležitostně sledují zprávy i z jiných zdrojů, bez konkrétních preferencí – z tištěných 
médií, z webových zdrojů nebo od známých (zpravidla méně než jednou týdně). 

• Ignorující (30 %): Zprávy sledující jen velice málo (přibližně jednou týdně nebo 
méně, nejčastějším zdrojem jsou komerční televize (Nova, Prima, Barrandov). Zřídka 
mohou sledovat i veřejnoprávní zdroje, hlavní zpravodajské weby nebo odkazy 
od známých a YouTube, ale četnost sledování je téměř u všeho nejnižší v porovnání 
s ostatními skupinami. 

Skupiny Všestranní a Ignorující jsou charakterizovány především četností sledování 

zpráv. Rozdíly mezi skupinami Tradiční, Internetoví a Příležitostní jsou spíše kvali-

tativní a četnost sledování zpráv je u nich obdobná. 

 
30 Tyto segmenty byly určeny pomocí analýzy latentních tříd na základě odpovědí na 12 otázek zjišťujících četnost 
sledování různých zpravodajských zdrojů. Jedná se o statistickou metodu, která pro zadaný počet tříd automaticky 
navrhne nejvhodnější rozdělení do skupin podle podobností a rozdílů v odpovědích respondentů. Otázky v šetření 
zahrnovaly tyto zpravodajské zdroje: komerční televize (Nova, Prima, Barrandov), veřejnoprávní média (Česká televize, 
Český rozhlas), deníky (Lidové noviny, Hospodářské noviny, Právo, Deník, MF Dnes), deníky (Blesk, Aha), Týdeníky 
(Respekt, Reflex, Týden, Téma nebo jejich webové verze), rádia (Impuls, Frekvence 1, Evropa 2), zpravodajské weby 
(iDNES, Novinky, Aktuálně, Hospodářské noviny), zpravodajské weby (Echo24, Deník N, Deník Referendum, Forum 
24), Parlamentní listy, zahraniční servery a média (BBC, CNN, NY Times apod.), zprávy nebo odkazy na zprávy, které 
chodí do mailu od známých, YouTube. 
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Mezi skupinami jsou mírné demografické rozdíly: 

• mezi Ignorujícími výrazně převažují ženy (64,5 % oproti 35,5 % mužů); 

• u Internetových slabě převažují muži (56,7 %); 

• ve skupinách Příležitostní a Ignorující převažuje nižší vzdělání (základní 
a středoškolské bez maturity); 

• skupina Tradiční má mírně vyšší podíl vysokoškolsky vzdělaných osob; 

• věkovou strukturou si jsou skupiny relativně podobné, pouze Příležitostní mají 
mírně vyšší zastoupení mladých dospělých. 

Graf 19 ukazuje pravděpodobnost souhlasu s přijímáním uprchlíků z Ukrajiny podle 

způsobu získávání informací z médií. Část rozdílů mezi skupinami souvisí s dalšími 

proměnnými, nicméně jak ukážeme dále, formální statistický odhad potvrzuje 

významnost rozdílů mezi skupinami i po zohlednění dříve popsaných prediktorů: 

• Nejvíce souhlasí s přijímáním Tradiční, o 14 procentních bodů častěji oproti 
Ignorujícím. 

• Všestranní a Internetoví souhlasí s přijímáním o zhruba 8 procentních bodů 
častěji než Ignorující. 

• Příležitostní se od Ignorujících v míře souhlasu s přijímáním neliší. 

 

Graf 19: Souhlas s přijímáním uprchlíků a sledované zpravodajské zdroje
(vývoj během roku 2022)
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Skupiny se odlišují také ve způsobu, jakým zprávy sledují: 

• Příležitostní a Ignorující čtou zprávy velice povrchně (zpravidla pouze titulky, 
případně pár dalších řádků), ostatní skupiny přečtou alespoň polovinu článku. 

• Všestranní a Internetoví častěji získávají zprávy přes sociální sítě. 

• Ignorující tráví na sociálních sítích také hodně času, ale zprávy tam sledují jen 
výjimečně. 

• Všestranní a Tradiční jsou přesvědčeni o kvalitě zdrojů, které sledují. 

• Všestranní a Internetoví stojí pevněji za svými názory a neočekávají, že by je další 
informace mohly ovlivnit. 

Zastávání kontroverzních názorů ve vztahu k válce na Ukrajině silně koreluje 

se zastáváním kontroverzních názorů ohledně epidemie Covid-19 (korelace 62,2 %). 

Tento výsledek rezonuje se zjištěním ministerstva vnitra (MV ČR, 2023), že se mnozí 

dezinformátoři po skončení koronavirové pandemie zaměřili právě na válku na Ukrajině. 

Jednotlivé skupiny se navzájem liší také v četnosti zastávání kontroverzních názorů. 

Nejčastěji zastávají kontroverzní názory Internetoví31: „NATO a západní státy využívají 

Ukrajinu ke svým zájmům“ (souhlasí 44 % této skupiny), „Ukrajina vyvíjí na svém území 

zakázané biologické zbraně“ (souhlasí 23 %), „demilitarizace a denacifikace Ukrajiny je 

oprávněným cílem pro ruskou vojenskou operaci na Ukrajině“ (souhlasí 21 %). Oproti 

tomu nejméně často zastávají kontroverzní názory Tradiční, kteří zároveň nejčastěji 

důvěřují vládě, že ke konfliktu na Ukrajině zaujímá správný postoj. Také jsou nejsilněji 

přesvědčeni, že válka na Ukrajině je důsledkem nevyprovokované agrese ze strany Ruska 

(59 % Tradičních silně souhlasí s tímto tvrzením, v ostatních skupinách je to přibližně 

třetina osob). 

Data potvrzují, že právě mediální svět, ve kterém jedinec žije, má klíčovou roli a působí 

napříč zdánlivě nesouvisejícími oblastmi, jako je koronavirová pandemie a válka 

na Ukrajině. Formální statistický model32 shrnutý v Grafu 20 potvrzuje, že mediální 

chování je silným prediktorem vnímané příčiny války i při zahrnutí dalších socio-

demografických proměnných (koeficienty vyjadřují, o kolik procentních bodů je 

 
31 Nelze ale říct, že by celá skupina Internetových zastávala kontroverzní názory. Častěji také souhlasí s přijímáním 
uprchlíků nebo s tím, že nevyprovokovaná ruská agrese je hlavní příčinou války než některé jiné skupiny. Internetoví 
mají tedy spíše tendenci k zastávání silných názorů, členové skupiny se však liší v tom, o jaké názory se jedná a mohou 
být i protichůdné. 
32 Model vysvětluje 15 % variability v odpovědích (R2). Bez zahrnutí mediálního chování by model vysvětloval pouze 
10,7 % variability. Ačkoli pouze skupina Tradičních je významně odlišná od ostatních skupin, jedná se o velmi silný 
prediktor vnímání ruské agrese jako hlavní příčiny války. Další sledované proměnné (například věk, typ domácnosti, 
zaměstnanecký status nebo velikost bydliště) se neukázaly jako statisticky významné. 
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pravděpodobnější33, že daný jedinec považuje nevyprovokovanou ruskou agresi za hlavní 

příčinu války ve srovnání se středoškolsky vzdělaným mužem, který nemá potíže 

s vysokými cenami energií, nezná Ukrajince žijící v Česku a zprávy prakticky nesleduje). 

 

Mediální chování můžeme zahrnout i do základního odhadu pravděpodobnosti souhlasu 

s přijímáním z Grafu 6, takto rozšířený odhad uvádí Graf 21. Lidé, kteří pravidelně 

sledují zprávy, skutečně významně častěji souhlasí s přijímáním válečných uprchlíků. 

Tento rozdíl je největší u Tradičních, kteří sledují především veřejnoprávní zdroje 

(s přijímáním souhlasí o 14,5 procentních bodů častěji). Výrazný je ale i u dalších skupin, 

které sledují zprávy často, přibližně o 8 procentních bodů častěji souhlasí s přijímáním 

Všestranní a Internetoví. 

 
33 Koeficient u podílu Ukrajinců žijících v regionu před válkou vyjadřuje změnu pravděpodobnosti při zvýšení zastoupení 
Ukrajinců o 1 procentní bod. 
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Výsledky doplňují předchozí zjištění, že nesouhlas s přijímáním uprchlíků do velké míry 

představuje obavy a strach z neznámého. Lidé, kteří nějaké Ukrajince znají nebo mají lepší 

informace ze zpráv, souhlasí s přijímáním uprchlíků častěji. Proto je důležité neopomíjet 

informační rozměr války a uprchlické krize a podporovat kvalitní informovanost 

veřejnosti. Ministerstvo vnitra ČR (2023) upozorňuje na působení různých dezinfor-

mačních médií a konspirátorů v online prostoru a naše výsledky toto upozornění také 

podporují: sledování internetových zdrojů bez diferenciace podle kvality je asociováno 

s častějším zastáváním kontroverzních názorů. Oproti tomu lidé sledující převážně 

veřejnoprávní média a zavedené internetové deníky výrazně častěji považují 

nevyprovokovanou ruskou agresi za hlavní příčinu války a jsou otevřenější k přijímání 

uprchlíků. Odklon od tradičních médií u některých skupin může částečně souviset 

s nedůvěrou vůči vládě a někdy i vůči dalším společenským institucím. 

  

Graf 21: Souhlas s přijímáním uprchlíků a mediální chování
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6. Závěr 

Po vypuknutí války na Ukrajině do České republiky zamířilo mnoho válečných uprchlíků. 

Přepočteno na tisíc obyvatel se jednalo o jeden z nejvyšších počtů uprchlíků mezi všemi 

evropskými zeměmi. Tak velká migrační vlna vždy představuje nápor na veřejné instituce 

v hostitelské zemi a přináší s sebou mnoho výzev. Naše studie analyzovala formování 

postojů české veřejnosti k přicházejícím uprchlíkům, hodnocení jejich integrace a také 

osobní zkušenosti ze vzájemného soužití. 

V prvních týdnech po napadení Ukrajiny vykazovala česká společnost velkou solidaritu: 

většinově podporovala přijímání ukrajinských uprchlíků a polovina veřejnosti hodnotila 

Ukrajince v Česku jako dobře integrované. Tato solidarita záhy opadla a ke konci roku 

2022 s přijímáním uprchlíků souhlasilo pouze 37 % respondentů. 

Proměna postojů během roku 2022 probíhala ve společnosti poměrně rovnoměrně bez 

výrazného vztahu k sociodemografickým charakteristikám, průběh se příliš nelišil ani 

v regionech s větší ukrajinskou populací34. Pokles souhlasu s přijímáním uprchlíků tak 

souvisel více s odezněním překvapení a prvotního šoku z válečného konfliktu v Evropě než 

s Ukrajinci samotnými a se zkušeností z vzájemného soužití. Rovněž hodnocení kvality 

integrace Ukrajinců do české společnosti zůstávalo po počátečním poklesu po celý rok 

2022 na přibližně stejné úrovni, ačkoli například ve školách nebo na trhu práce byli 

uprchlíci ke konci roku integrovaní výrazně lépe než na jaře nebo v létě (Prokop et al., 

2023a, 2023b). 

Souhlas s přijímáním uprchlíků poklesl v květnu o více než 5 procentních bodů, v červnu 

ještě o dalších 7 procentních bodů oproti březnu. Míra souhlasu výrazně souvisí se socio-

ekonomickými charakteristikami a s dalšími faktory35: 

• Muži souhlasí s přijímáním uprchlíků o 9 p. b. častěji než ženy, vysokoškolsky vzdělaní 
respondenti souhlasí o 10 p. b. častěji oproti lidem s nižším vzděláním. 

• Známost s Ukrajinci žijícími v České republice také souvisí s častějším souhlasem: 
povrchní známost zvyšuje míru souhlasu o 6 p. b., bližší osobní známost o 8 p. b. 

• Lidé, kteří se nachází v obtížné životní situaci kvůli vysokým cenám energií, souhlasí 
s příjímáním méně často, o 6–10 p. b. dle míry obtíží. 

 
34 Tyto regiony dokonce vykazovaly mírnější pokles solidarity, ačkoli výsledek byl na hranici statistické významnosti. 
35 Detailně jsou tyto výsledky popsány v Grafu 21, případně také v Grafech 6 a 7. 
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• Přesvědčení o tom, že válku způsobila nevyprovokovaná ruská agrese, vede k mnohem 
větší solidaritě s ukrajinskými uprchlíky: takto přesvědčení lidé souhlasí s přijímáním 
ukrajinských uprchlíků o 35 p. b. častěji. 

• Lidé, kteří alespoň příležitostně sledují zprávy, více souhlasí s přijímáním uprchlíků. 
Častější sledování zpráv, především veřejnoprávních médií nebo zavedených 
internetových deníků, souvisí s častějším souhlasem (o 7–15 p. b.). 

Ačkoli část veřejnosti uvádí negativní dopady migrační vlny na jejich život, převažující 

zkušenosti s cizinci v ČR jsou dobré a rovněž zaměstnavatelé hodnotí zkušenosti 

se zaměstnáváním ukrajinských uprchlíků pozitivně. 

Deklarované postoje vůči ukrajinským uprchlíkům tedy více odráží aktuální situaci 

respondentů (míru zažívaných obtíží a obavy z možného zhoršení situace) a jejich 

interpretaci konfliktu na Ukrajině. Ministerstvo vnitra ve zprávě o extremismu v ČR 

upozorňuje, že pozornost dezinformačních médií se po skončení koronavirové pandemie 

často zaměřila právě na válku na Ukrajině (MV ČR, 2023). Námi analyzovaná data také 

potvrzují silnou souvislost mezi sledovanými zpravodajskými zdroji a interpretací 

geopolitických událostí. Sledování veřejnoprávních médií a zavedených internetových 

deníků souvisí s vyšší podporou ukrajinských uprchlíků, oproti tomu nediferenciované 

sledování internetových zdrojů souvisí s častějším zastáváním kontroverzních názorů 

ohledně války na Ukrajině. 

Ačkoli se studie zaměřovala především na postoje české veřejnosti k ukrajinským 

uprchlíkům, nakonec odhaluje více o naší společnosti jako takové. Názory lidí úzce souvisí 

s jejich životní situací, která se v průběhu roku 2022 u mnohých zhoršovala a tito lidé často 

necítili dostatečnou podporu ze strany vlády a veřejných institucí, a s jejich mediální 

realitou, která se mezi lidmi také liší v důsledku individuálně vybíraných informačních 

zdrojů a sociálních sítí. 
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